

## 江苏教育频道《我们家》

## 讲述七旬老人杨长春的家风故事

□记者 程兰霞 文/图

“老杨家家风好,老杨关心我们残疾人,他的老伴、女儿和孙子也关心我们残疾人。”“老杨真不容易,每年都要带我们残疾人旅游一次。”“逢年过节,杨爹爹就来我们家送慰问金。”“大忙的时候,杨爹爹组织志愿者到我家地里抢收,真是帮了大忙。”11月26日19:50,盐都区大冈镇兴隆村村民围坐在电视机前,集体收看江苏教育频道《我们家》栏目,当播放到关于杨长春的家风故事时,大家纷纷感慨道。



杨长春(右)服务残疾村民。

杨长春是盐都区大冈镇兴隆村村民,今年70岁。1996年4月24日,杨长春在外出联系农村果树培训的途中遭遇车祸,经历了大大小小11次手术后,他失去了右手手腕和手掌,落下残疾。然而,仅仅半个月,杨长春就决定要振作起来,带着从长辈那儿汲取的精神力量,凭借坚强的毅力,他学会了左手写字、骑车、干活……还坚守农村科普事业。

因为自身残疾,杨长春关注到了更多跟他情况相似的人,他暗下决心,一定要为残障人士做些什么。曾在盐都科技部门的杨长春,退休前负责农村地区的科普事业,如何科学养殖、种植,是他经常要为当地农户科普的内容。杨长春觉得,帮助残障人士增收,要讲究“老科技新科普”,他主动找到当地的农场开展爱心合作,签订助残协议,由爱心农场免费提供鸡苗、鸭苗,残障人士负责饲

养,农场负责收购。5年下来,不少参与养殖项目的残障人士家庭实现了增收。

2012年,杨长春退休,家里的新房也盖好了,他和老伴及一双儿女商量,把当时车祸后剩余的5万多赔偿金全部拿出来,开办躬休乐园,专门服务残障人士,帮助周边残障人士融入社会、脱贫增收。“健身康复、文化娱乐、培训自立及生活护理服务。”这是杨长春开办躬休乐园的初衷。买理疗设备,帮助残障人士做康复;买投影仪,组织各项文艺活动,改善文化生活;自费带大家出去旅游,几乎跑遍江苏省内的各个城市。2016年,在当地政府的支持下,躬休乐园成立了残疾人之家,杨长春觉得自己的担子更重了,他要带领周边残障人士积极生产、脱贫致富。

“我做的是有意义的事。钱是身外之物,为更多人服务,更有价值。”在杨长春的影响下,

老伴陈英和儿子杨溢、女儿杨艺、孙子杨千甲也积极参与其中。为了寻找合适的项目,杨长春做了大量的市场调查,找到不少适合残障人士增收的小项目。扎扫帚、编草苫子、扎拖把、做外贸出口小布擦……老伴陈英先去学习,再回来教大家。此后,他又腾出自家院子充当工作场地,儿女、孙子成了志愿者,端茶送水、码货、送货,样样能行。

如今,杨长春已经70岁了,但他依然奔走不停,不是去残障人士家了解情况,就是寻找各种能致富增收的项目。女儿杨艺说,一路走来,爸爸很不容易,自己要以爸爸为榜样,做一个对社会有用的人。今年,杨长春一家被评为第三届江苏省文明家庭,老杨很感慨,他教育自己的孩子,“迎难而上,向阳而生。一个家庭要有家规、家风,希望你们继续弘扬、继承,把好的家风传承下去。”

## 板湖镇强化社会养老服务机构建设

**盐城晚报讯** 为加快发展以扶老、托老、济困为重点的民生共享社会事业,近年来,阜宁县板湖镇在不断完善五保对象分散供养体系的同时,进一步强化社会养老服务机构建设。该镇社会养老服务中心始建于2006年,年份较久,整体服务设施和居住环境已不能适应五保对象需求。去年11月起,该镇党委政府决定对养老服务中心进行改造提升。

居住环境舒适度大提升。拆除10间老旧平房,新建了一幢两层950平方米公寓楼,配有标准床位40张,室内各种设施一应俱全。对原两幢老楼进行

一体化改造,餐厅、浴室、卫生室、活动室、会议室、工作人员办公室、保管室等全部提档升级到位。

配套设施完整度大提升。服务中心先后平整场地4500平方米,对中心路进行黑色化改造,中心路两侧设置休闲健身区、步道活动区。服务中心内栽植紫薇、樱花、大叶黄杨等景观树150余株,铺设草坪2300平方米。小憩凉亭、休闲廊道、运动器械、景观路灯等错落有致。

管理服务满意度大幅提升。入住老人衣食住行统一由服务中心提供。环境卫生、生病就医、娱乐活动等均有专人

服务。腿脚不便及卧床老人一日三餐端到床边。特殊老人精神慰藉、临终关怀等无微不至。服务中心物品采购、财务管理、安全保障以及工作人员行为规范等严格按照制度执行。

据板湖镇人大主席单怀平介绍,在社会养老服务中心改造提升建设中,县镇共投入资金近400万元。目前,该中心入住五保对象36名,工作人员7名,完全达到10个老人配备1名工作人员标准。舒适的环境、完善的配套设施和员工热情周到的服务,得到所有入住五保对象一致赞誉。

周士顺 郭立学

## 图说新闻



近日,亭湖区新洋街道新洋社区新时代文明实践站组织网格员开展“关爱老人 温暖老人”志愿者服务宣传活动。通过宣传,邀请更多的志愿者加入关爱老人的活动中来,用实际行动弘扬敬老爱老护老的传统美德。

顾红兵 摄



连日来,亭湖区人大代表祁国楼和王从良在新洋经济区盐湾村与村里的老人见面,及时了解群众最关心的热点、难点问题,协同政府部门进行处理,争取做到村民提出的建议件件都有答复。图为两位代表在现场了解情况。

魏来 摄



亭湖区东亭湖街道新时代文明实践站爱心服务队,打造暖心残疾人之家,赢得了广大残疾人的好评。图为12月3日爱心服务队成员在为残疾人进行就业技能辅导。

朱晓华 摄